

Производственная преддипломная практика 

Прохождение преддипломной практики как раздела производственной практики является заключительным этапом профессиональной подготовки бакалавра. Преддипломная практика предназначена для выявления и оценки уровня сформированности основных знаний, умений, навыков и профессионально-важных качеств квалифицированного специалиста по направлению подготовки 44.03.02 «Психолого-педагогическое образование». Она даёт студенту реальную возможность обобщить и систематизировать свои знания в области фундаментальных и прикладных наук и направить их на самостоятельное решение комплекса научно-исследовательских и прикладных задач при выполнении выпускной квалификационной работы (ВКР). 
В ходе прохождения преддипломной практики и написания ВКР формируются и отрабатываются следующие компетенции: 
ОПК-2 – готовностью применять качественные и количественные методы в психологических и педагогических исследованиях. 
Целями преддипломной практики являются:
• закрепление теоретических знаний и приобретение умений по организации и проведению научно-исследовательской работы; 
• осознание будущим специалистом уровня развития своих профессионально значимых качеств и определение траектории профессионального роста и развития.
Задачи преддипломной  практики:
• выявление проблемного поля в профессиональной деятельности; 
• формулирование исследовательских задач и определение путей их решения; 
• сбор, анализ, обработка и интерпретация фактического материала;
• разработка практических рекомендаций или программ;
• оценка практикантом уровня сформированности своих профессионально значимых качеств.
Содержание и организация преддипломной практики связано с избранной студентом темой ВКР и в каждом конкретном случае определяется совместным запросом студента и организации (учреждения, предприятия). В соответствии с запросом составляется индивидуальный план-график практики. Обязательными компонентами являются:
• формирование конструктивных умений (определять задачи профессиональной деятельности в соответствии с запросом, психологической проблемой; планировать и анализировать рабочий процесс в организационных, психологических аспектах, обоснованно отбирать формы и методы работы, определять и анализировать результаты);
• развитие организаторских умений (управлять своим временем и временем клиента, включаться в работу организации, организовывать совместную деятельность с коллегами в профессиональном коллективе);
• совершенствование коммуникативных навыков (использовать разнообразные формы общения, строить деловые и личные отношения со всеми заинтересованными лицами);
• выполнение исследовательских действий (изучение опыта работы конкретного учреждения, организации, предприятия и его анализ на соответствие современным требованиям). 
Программа преддипломной практики предполагает осуществление всех видов профессиональной деятельности, при этом основной является научно-исследовательская деятельность, так как за время практики студент должен собрать материалы для написания ВКР. 




По результатам преддипломной практики студенты представляют следующие отчетные документы: 
• дневник практики (приложение №1); 
• письменный отчёт о проводимом исследовании в рамках практики по теме ВКР (приложение №2); 
• отзыв руководителя с места практики (приложение №3). 
Базой для преддипломной практики являются предприятия, учреждения и организации различного типа, которые выступают заказчиками или заинтересованы в разрешении конкретных производственных задач психологическими методами и могут быть площадкой для проведения эмпирического исследования и сбора экспериментального материала. Место практики согласовывается с  направлением подготовки и темой ВКР. Студент может выбрать в качестве базы для практики будущее место работы, что будет способствовать также дальнейшему трудоустройству. 
Аттестация по итогам практики предполагает: предоставление студентом письменного отчёта, характеристики руководителя практики о качестве её прохождения, обсуждение хода и результатов на кафедре (или итоговой конференции). На основании обсуждения результатов студенту выставляется дифференцированная оценка. 











Приложение №1. Дневник практики 

В рамках преддипломной практики студент организовывает различные мероприятия, необходимые для реализации исследовательского проекта по теме ВКР. В качестве отчета о проделанной работе, студент представляет информацию в письменном виде, в которой должны быть отражены:  
• Сведения об организации, где студент проходил преддипломную практику; 
• Индивидуальный план работы студента; 
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• Самоанализ проделанной работы (удалось или не удалось реализовать все запланированные мероприятия, по какой причине, что нового Вы открыли для себя в процессе работы, с какими трудностями столкнулись и т.д.). 










Приложение №2. Письменный отчёт о проводимом исследовании в рамках практики по теме ВКР 

В рамках преддипломной практики студент осуществляет сбор, систематизацию и анализ материалов для последующего написания ВКР. В качестве отчета о проделанной работе, студент представляет информацию в письменном виде, в которой должны быть отражены: 
• Тема исследования; 
• Научный аппарат (цель, гипотеза, объект, предмет, задачи) 
• Название используемых методик и их краткое описание; 
• Описание этапов эксперимента (констатирующий, формирующий, контрольный); 
• Описание полученных результатов; 
• Общие выводы. 
















Приложение №3. Отзыв руководителя с места практики 

[bookmark: _GoBack]В рамках преддипломной практики студент организовывает различные мероприятия, необходимые для реализации исследовательского проекта по теме ВКР, а его деятельность курирует специалист, являющийся сотрудником организации, где студент проходил преддипломную практику. В качестве отчета о проделанной работе, студент представляет подписанный и заверенный отзыв руководителя с места практики, в котором должны быть отражены: 
• Личностная характеристика студента; 
• Профессиональная характеристика студента (его знания, умения, навыки и их использование на практике); 
• Рекомендации студенту по результатам практики; 
• Общее заключение. 







